

# HERALDO DE CASTELLÓN

Boteca Municipal  
Apartado, 12.155

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia  
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLV Núm. 13574 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes Lunes 12 de Febrero de 1934 IMPRENTA Temprado, Letra L Teléfono Urbano 52 Apartado de Correos 12 (FRANQUEO CONCERTADO)

## hoy hace 25 años

En el Circulo Mercantil da... interesante conferencia de... el tema "Telegrafía... el joven catedrático... de este Instituto y... de Mecánica Racional de... Universidad de Zaragoza... José María Plans... encuentra gravemente en... el concejal de este Ayuntamiento don Manuel González... nombrado coadjutor de... Parroquia de Cati, el Rev... de Vicente Navarro, que... de Sierra Engarcerán... importantes entidades de Vi... tienen el proyecto de fle... un vapor para reanudar el... de pasajeros y mercan... entre aquel puerto y Bar... trasladado a Cuenca, el... de la Sucursal del Ban... España en Castellón, don... Sabaté... llega a la playa de Torre... el vapor "Sagunto", para... el pasaje, tripulación y... mercancias del vapor "Amé... embarrancado en aquellas... costas.

## Para fortificar a los perros de caza

Si queréis que vuestro perro de caza sea infatigable; que soporte una larga y penosa jornada, bajo un sol abrumador, sin necesidad de descanso y sin que sienta hambre ni sed, dadle antes de partir al campo una cucharada del licor integrado por lo siguiente:  
Tisana de avena, 200 gramos; glicerina oficial, 50 gramos; tintura de kola, 45 gramos; tintura de digital, 4 gramos.  
La cucharada de este licor puede darse al perro en el agua o con cualquier alimento.  
Recomiéndase también que se le dé otra cucharada cuando el perro regresa de una caza en extremo penosa. Su cansancio desaparecerá rápidamente, y a las pocas horas estará tan animoso como si hubiese descansado varios días.

## En la Diputación

LA SESION DE LA NUEVA COMISION GESTORA  
Como dijimos en nuestro número del sábado, después de los discursos de los señores Gobernador civil, Selma y Beltrán, se procedió a la constitución de la nueva Comisión gestora, nombrándose Presidente y Vice de la misma, a los señores don Carlos Selma y don Felipe Sales respectivamente, que ya desempeñaban dichos cargos en la anterior.  
Director del Hospital, don Jaime González.  
Director de la Casa de Beneficencia, don Antonio Gor. (Reelegido).  
Nombráronse diputados visitantes del Hospital y Casa de Beneficencia, a don José Alegret y a don Rodolfo Beltrán, respectivamente.  
Para las Comisiones de Hacienda y Presupuestos, han sido designados los señores Selma, Sales, Alegret, Beltrán, Castellano.  
Director de la Escuela provincial de Cerámica, don José Ibáñez Pastor.  
Delegado Inspector de la Imprenta provincial, don José Alegret; ponente de Gobernación a don Rodolfo Beltrán; de personal a don Felipe Sales; de Agricultura y Ganadería a don Aurelio Tena; de Acción social y enseñanza de Bellas Artes a don Felipe Sales y de Sanidad e Higiene y de Vías y Obras, a don José Alegret.  
Las representaciones de la Diputación en distintas Corporaciones fueron conferidas, la de la provincia y del Ayuntamiento de Ares del Maestre, solicitando segregarse del partido judicial de Morella y agregarse al de Albaladeir.

El proyecto de escalafones del personal administrativo común.  
El informe del Negociado, proponiendo la adquisición de los artículos harinas, patatas, azúcar y vino común, para los establecimientos benéficos, declarados desiertos en las dos subastas celebradas.  
Facultar al señor Presidente para la concesión de un regalo a la sociedad de Tiro de Pichón de Purriana, como premio al concurso de tiro que ha de celebrar la misma.  
Se aprobaron varias relaciones y facturas de gastos, por trabajos realizados en distintas dependencias de la Corporación.  
Aprobar las recepciones provisionales de las obras del pabellón

## Los taladores

Bañada de mal trabajo.  
¿Están locos estos hombres? No quieren oír, ni ver, y siguen talando el roble.  
El gran roble está cayendo y avisa a los taladores de su peligro, crugiendo.  
No atan vientos que le guíen en su caída, y crugiendo, avisa a los que se ríen.  
Avisa a los que se ríen y también a los que lloran pidiendo que se desvíen.  
No miran en donde dan, cortan ciegos con sus hachas sin ver el riesgo en que están.  
¿Y no habrá un hombre prudente que al roble guíe en su caída para salvar a ésta gente?  
MIGUEL AGUILAR.

## Mantelerías 6 cubiertas a 5'95 pesetas Mes Blanco

Almacenes Miguel Peña

## CAUSAS

Por Emilio Juan Favieres

No queremos ahondar en las causas y en los defectos. No hay ningún prejuicio político que influya en nosotros. Odiamos siempre la política que cultivaron los partidos en todo tiempo. En esa política vemos la causa de los desastres pasados y descubrimos los pretéritos. La situación actual, de no terminar pronto y con energéticas medidas de orden y de autoridad, el atadero partidista que impide, hoy como ayer, el desenvolvimiento pleno de los poderes y de las actividades, no nos descubre nada nuevo.  
Si miramos atrás, que sea para recoger las útiles enseñanzas históricas de aquellos tiempos que tanto enaltecieron a nuestra España. Si miramos al porvenir, que sea con esperanzas de nuevas normas en la más sana actuación de Gobierno que borre de una vez para siempre esa agitada lucha social de coacción, de malestar, de terribles sobresaltos, de angustiosas e inútiles tragedias...  
La política partidista de odios,

de dementes y pavimentado del patio del mismo, en el Hospital provincial.

Se aprobó el resultado del concurso verificado para la construcción de aceras en las calles del Guitarrista Tárrega y Prim, frente a edificios propiedad de la Corporación.

La construcción de aceras y colocación de columnas en el Museo provincial.

La aprobación de padrones de cédulas de varios pueblos de la provincia y la prórroga de la liquidación de las mismas.

Las cuentas de estancias causadas en el Instituto Pedro Mata, de Reus, importante 7.924 pesetas, correspondiente al mes actual y la devengada por la demente María Uldemolins, en el Manicomio de San Baudoilo de Llobrefat.

La reclusión en el Manicomio Pedro Mata, de Reus, de las dementes Teresa Lisbona, de Castellón y Asunción Castelló, de Vall de Uxó.

Se acordó facilitar a la Presidencia, para que conforme a lo solicitado por el Ayuntamiento de Alcalá de Chivert, proceda a la organización de una Asamblea y organismos interesados en la realización del canal del Ebro, para la pronta ejecución del mismo.

Se aprobó la liquidación del plan de conservación y reparación de caminos vecinales, correspondiente al año último, presentado por la Sección de Vías y Obras.

A instancia de la Presidencia se acordó dirigir un atento saludo a los señores Presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Gobernación, participándoles la constitución de la nueva comisión gestora y ofreciéndose en todo cuanto redunde en beneficio del interés público.

Se acordó la celebración de la próxima sesión ordinaria, el día 20 del actual mes y once horas de su mañana.

El informe del Negociado, proponiendo la adquisición de los artículos harinas, patatas, azúcar y vino común, para los establecimientos benéficos, declarados desiertos en las dos subastas celebradas.

Facultar al señor Presidente para la concesión de un regalo a la sociedad de Tiro de Pichón de Purriana, como premio al concurso de tiro que ha de celebrar la misma.

Se aprobaron varias relaciones y facturas de gastos, por trabajos realizados en distintas dependencias de la Corporación.

Aprobar las recepciones provisionales de las obras del pabellón

## TRIPTICO-

### El triunfo de la voluntad

Se ha celebrado en Madrid el anunciado banquete-homenaje en honor del abogado señor Alvarez Suárez, que desde la condición de picador minero en Asturias, ha llegado a una capacidad profesional: el difícil arte de las leyes.  
El señor Alvarez Suárez, voluntad triunfadora, ejemplo de constancia y espíritu de sacrificio, que ha tenido que vencer innumerables dificultades, no por las trabas que haya podido encontrar en su camino—el acceso a la Universidad

es vía libre para todos los hombres de buena voluntad—, sino por el enemigo que llevamos dentro de nosotros mismos, más dado a la rutina de una profesión que a la lucha, que abre nuevos campos, sobre todo si son de una disciplina intelectual, es el alicionador proceder que hoy se destaca en el panorama nacional, tan necesitado de valores espirituales como sobrado de materialismos y de una fuerza bruta que reduce todos los problemas a dictados de músculos.

Predeicas de violencia  
Pese a los buenos propósitos y sinceras manifestaciones de don Julián Besteiro, enemigo declarado de los procedimientos de violencia, y para mengua y menosprecio de los principios establecidos en la Carta Constitucional, en la que todas las aspiraciones tienen cabida legal, don Indalecio Prieto, en su discurso del Cine Pardiñas, ha levantado bandera roja en un "sea como sea y contra quien sea".  
Esta frase, subrayada por el auditorio con unos aplausos de súbita intensidad en aquellos pasajes en los que se propugnaba por el armamento del pueblo y el sometimiento sin reservas de la bu-

rocracia, que deberá estar intervenida en todas sus ramas por los comisarios del pueblo, sobre no dejar lugar a duda alguna acerca de los propósitos que atacan, menosprecian y amenazan públicamente al Estado, señalan más profundamente la divergencia de criterios que hoy luchan por prevalecer dentro del partido socialista.

Sea cual fuere el que en definitiva triunfe, es de esperar que el Gobierno conel voto que acaban de darle las Cortes sabrá poner pronto remedio al estado de alar que tales amenazas han creado y parece que ha empezado ya.

La guerra de tarifas  
Se han reunido los ministros de Estado e Industria para deliberar acerca de la elevación de tarifas de nuestros productos con el Uruguay.  
La resultante de la frágil política económica del bienio Azaña, en el que se tomaron determinaciones en pugna con la realidad y se apresuraron las firmas de contratos que más tarde eran impugnados por las clases productoras del país, ha tenido el epílogo violento de la guerra de tarifas, iniciada por el Uruguay en una sobretaza del cincuenta por ciento sobre todos los productos españoles que se importen directa o in-

directamente.  
De esperar es que las buenas relaciones que siempre han existido entre ambos países, y de las que buena prueba ha dado Uruguay, cumpliendo un Tratado que, como se recordará, quedó pendiente de ratificación por la disuelta Cámara, y cuya discusión se fué aplazando por motivos políticos, vuelvan a reanudarse mediante la transacción más ventajosa para ambos países signatarios. A ello tienden los esfuerzos de la Ponencia designada al efecto, y tal es la esperanza de cuantos están interesados en este problema comercial.

El traslado de la Estación del Norte de Castellón  
Debido a la premura con que se hizo la información del pasado viernes referente al traslado de la estación, dejamos de consignar algunos detalles que vamos a reseñar ahora para el mejor conocimiento de la magna obra.  
La iniciación de este proyecto se debe casi por completo a los señores Tirado Gimeno, Más (don Manuel) y Segarra Bernat. Estos señores cuando el adventimiento de la República se trasladaron a Madrid, formando parte de una numerosa comisión de presidentes de entidades y de concejales al objeto de gestionar asuntos de interés para Castellón y su provincia visitando los citados ediles a los Directores de la Compañía de ferrocarriles del Norte y allí interesa-

## Para lograr cerezas sin hueso

Cójase un cerezo joven, proveniente de un hueso que no haya producido más que un solo tallo, en primavera. Antes de que la savia entre en plena actividad, hiéndase en dos el tierno árbol, partiéndole desde su extremidad superior hasta la horquilla de sus raíces.  
Enseguida, con un trozo de madera, sáquese ligeramente y con cuidado toda la médula del árbol, no empleando cuchillo más que para iniciar la operación.  
Reúnanse después los dos trozos del árbol, átense con una cuerda de lana y tápense herméticamente las hendiduras en toda su longitud con cera de vaciador.  
La savia juntará las dos partes del árbol, y entonces podrá quitarse ya la cuerda de lana.  
Las cerezas que luego de ese árbol serán tan bellas y sabrosas como las de su clase; pero en vez de hueso tendrán una masa blanca sin consistencia.

proyecto el actual puente de hierro no desaparece, pues allí ya habrá salido el tren de la trinchera ya que según los técnicos la actual estación está en un promontorio hallándose más pronunciada la línea descendente en la parte recayente al puente de hierro.

Desde el actual puente de piedra sobre el río Seco, se continuará la rampa hasta casi la curva, pasando por la carretera sobre el tren. Con este paso a nivel desaparecerán cinco más.

El ingeniero jefe de Vías y Obras en Madrid don Carlos Mejón, está entusiasmado con el proyecto, del que dió ese día toda clase de informes para que el Ayuntamiento sepa donde pueda "dormir" el expediente, y ofreciéndose en todo para la pronta consecución de la obra.

Tenemos confianza en nuestro joven alcalde y en los presidentes de entidades por lo que esperamos no dejarán de la mano tan importante asunto que cambiaría nuestro amado pueblo, dando vida además a una barriada tan extensa como abandonada.

Gran Hotel y Pabellones de Fuente en Segures (Benasal)  
De los adelantados se dice que es el reino de los Cielos y tal creyendo los propietarios del Gran Hotel y Pabellones de Fuente en Segures (Benasal) y en nombre de todos sus señores la respetable señora doña Vicenta Campos, viuda de don Félix Blanco, ha dirigido en pleno invierno, cuando nadie puede pensar en que pueda hacer calor algún día, una Circular a los antiguos clientes, lo mismo a los de esta provincia, que a los de las comarcas y de otras regiones de España, haciéndoles saber las condiciones y precios del hospedaje en el Gran Hotel y del arriendo de los Pabellones que lo circundan para la temporada próxima.

"Durante el año 1933—dice—hecho terminado obras e iniciado otras que merecieron la aprobación de cuantos veranearon junto a la Fuente y en el que ahora comienza nos proponemos continuar hasta concluir las empuzadas, sintiendo que los frios y lluvias unidos a la distancia a la que hay que ir a buscar los materiales, no permiten avanzar con tanta rapidez como fuera nuestro deseo para poder dar

(Continúa en la 2.ª plana.)

## NOTA AGRICOLA

### Para lograr cerezas sin hueso

Cójase un cerezo joven, proveniente de un hueso que no haya producido más que un solo tallo, en primavera. Antes de que la savia entre en plena actividad, hiéndase en dos el tierno árbol, partiéndole desde su extremidad superior hasta la horquilla de sus raíces.  
Enseguida, con un trozo de madera, sáquese ligeramente y con cuidado toda la médula del árbol, no empleando cuchillo más que para iniciar la operación.  
Reúnanse después los dos trozos del árbol, átense con una cuerda de lana y tápense herméticamente las hendiduras en toda su longitud con cera de vaciador.  
La savia juntará las dos partes del árbol, y entonces podrá quitarse ya la cuerda de lana.  
Las cerezas que luego de ese árbol serán tan bellas y sabrosas como las de su clase; pero en vez de hueso tendrán una masa blanca sin consistencia.

proyecto el actual puente de hierro no desaparece, pues allí ya habrá salido el tren de la trinchera ya que según los técnicos la actual estación está en un promontorio hallándose más pronunciada la línea descendente en la parte recayente al puente de hierro.

Desde el actual puente de piedra sobre el río Seco, se continuará la rampa hasta casi la curva, pasando por la carretera sobre el tren. Con este paso a nivel desaparecerán cinco más.

El ingeniero jefe de Vías y Obras en Madrid don Carlos Mejón, está entusiasmado con el proyecto, del que dió ese día toda clase de informes para que el Ayuntamiento sepa donde pueda "dormir" el expediente, y ofreciéndose en todo para la pronta consecución de la obra.

Tenemos confianza en nuestro joven alcalde y en los presidentes de entidades por lo que esperamos no dejarán de la mano tan importante asunto que cambiaría nuestro amado pueblo, dando vida además a una barriada tan extensa como abandonada.

Gran Hotel y Pabellones de Fuente en Segures (Benasal)  
De los adelantados se dice que es el reino de los Cielos y tal creyendo los propietarios del Gran Hotel y Pabellones de Fuente en Segures (Benasal) y en nombre de todos sus señores la respetable señora doña Vicenta Campos, viuda de don Félix Blanco, ha dirigido en pleno invierno, cuando nadie puede pensar en que pueda hacer calor algún día, una Circular a los antiguos clientes, lo mismo a los de esta provincia, que a los de las comarcas y de otras regiones de España, haciéndoles saber las condiciones y precios del hospedaje en el Gran Hotel y del arriendo de los Pabellones que lo circundan para la temporada próxima.

"Durante el año 1933—dice—hecho terminado obras e iniciado otras que merecieron la aprobación de cuantos veranearon junto a la Fuente y en el que ahora comienza nos proponemos continuar hasta concluir las empuzadas, sintiendo que los frios y lluvias unidos a la distancia a la que hay que ir a buscar los materiales, no permiten avanzar con tanta rapidez como fuera nuestro deseo para poder dar

(Continúa en la 2.ª plana.)

## colocación a toda nuestra cliente-

la que la solicita y concluir la hermosa terraza que permitirá mayor número de juegos y entretenimientos.

Como establecimientos que desean ser nuestros competidores, sin lograrlo, se anuncian como inmediatos a la Fuente, debo prevenir a usted que son los nuestros los UNICOS que están junto a la misma y a su nivel, quedando los otros distanciados.

Como el año último —agrega— los establecimientos de Fuente-En Segures cuentan con servicio médico, cuya utilización es voluntaria para los enfermos y agüistas en general; sin que sea necesaria su intervención como ocurre en otros Balnearios.

Después reproduce la citada Circular las condiciones para el disfrute de los mencionados Hotel y Pabellones sin que hayamos introducido apenas—dice—ninguna modificación no obstante la carestía de la vida cada día mayor. Dichas variantes no tienen el propósito de alcanzar un mayor lucro, sino de acomodar la tarifa a las exigencias de cuantos quieren vivir algunos días en aquellas alturas, procurando un aumento de público en los días de menos afluencia, para que disminuyan en los de grandes acumulaciones, y rebajando los precios de anualidades y temporadas para así facilitar la estancia a cuantos deseen mejorar su salud, y todo ello con respeto absoluto para los que han sido nuestros clientes en años anteriores."

Detalla después la Circular los precios de estancia en el Gran Hotel y los de arriendo de los Pabellones, así como los servicios con que se cuenta, recreos, condiciones del viaje, modo de efectuar el viaje, etc., etc., pudiendo dirigirse el público desde ahora a la señora viuda de don Félix Blanco, Alloza, 4, Castellón.

## ECOS DE LA OPINION

### Actuación ciudadana

Fácil y cómodo es dejarse llevar por la corriente de los hechos, lamentándose de sus consecuencias con lo que no se remedian los males de que nos quejamos, ni los que se derivan de nuestra abulia.

Hay que actuar como ciudadanos de un país libre, expresando claramente el hecho injusto que nos molesta o perjudica, dándole publicidad, combatiendo valientemente sus causas y poniendo de nuestra parte los medios necesarios para que la injusticia no prevalezca y para que el que con su actuación injusta ha causado el mal, piense mucho antes de repetir la suerte, o cuando menos que no tenga imitadores.

Hoy me referiré concisamente a un hecho, que podía hacerse impunemente en aquellos tiempos en que la prensa amordazada y el derecho de reunión o de crítica totalmente suprimidos, incitaban, a su comisión.

Un inspector de Hacienda recorrió algunos pueblos de esta provincia investigando los ingresos municipales por pastos cedidos por dueños de fincas particulares a los Municipios, levantando en cada uno de ellos acta de invitación para que de los obtenidos por este concepto desde 1929 hasta la fecha, ingresen el veinte por 100 en arcas del Tesoro, porque alguien cree que deben considerarse como productos de bienes de Propios.

Y cada Municipio afectado por la visita, tiene que impugnar el acta de invitación, pagar el letrado que le defiende, con la natural presunción de que el Tribunal Eco-

## ANECOTARIO

### Aventura de Carnaval

—¿Qué primer baile de máscaras, mi primer baile de máscaras!—nos cuenta un amigo—Acababa de cumplir los diez y siete años. Mi madre se oponía a que yo asistiera a la fiesta nocturna. De acuerdo con la criada, cuando mi familia dormía, me escapé. ¡Oh, qué bonito! El teatro hecho un ascua de oro. Una máscara muy alta y muy esbelta, envuelta en un dominó negro, me seguía y me decía mil cosas, que me trastornaban...

—Tengo sed; llévame al restaurante—me dijo. La llevé. Bebimos. Me enardecí.

—Si te digo que nos vayamos de aquí, ¿me seguirás? —Quién lo duda.

—¿Lo dejarás todo por mí? —¡Sí!...

—¿Irás a dónde te lleve?... —¡Oh, sí!

—Pues sea—dijo, quitándose la careta—. ¡A dormir!

¡¡Era mi madre!!!

## ANECOTARIO

### Va de retro!

Mañana martes de Carnaval, además de martes, será 13. No invites a cenar, esa noche, a ninguna máscara.

—¿Por qué, hombre? —Porque se quitará el antifaz y te encontrarás mano a mano...

—¿Con el Demonio? —¡Con tu cara mitad, desgraciado!

# TINTORERIA IRIS

Bautista Agustí  
VERA, 6

nómico Administrativo será parcial en la resolución del asunto, porque alguno de esos señores que formarán el Tribunal, es muy posible, que antes se hayan dirigido a la Superioridad diciéndole que en muchos pueblos de los distritos de Lucena, Segorbe y Viver, se obtienen en áreas municipales cuantiosos ingresos importe de pastos cedidos por particulares al Municipio, los cuales, no pueden ser considerados rentas de bienes de Propios, porque lo impide tal y cual disposición legal, pero que si se le autorizare para prescindir de tales disposiciones, el Tesoro obtendría un ingreso de algunos cientos de miles de pesetas.

Y si esta posibilidad hubiere acaecido, no cabe duda, de que los autores del hecho litigioso, son incompatibles para formar parte del Tribunal que ha de juzgarlo.

Además, de cosas así, no hay que lamentarse culpando a este o al otro régimen, sino reunirse los gestores de los Municipios interesados adoptando los acuerdos pertinentes para que no prospere la injusticia y para que no se repita.

Sin dejar de la mano la defensa legal, hay que interesar a los representantes en Cortes no solo para que el ministro dicte una disposición justa que evite las resoluciones parciales con todos sus gastos y molestias, sino para que diga a sus representantes en provincias, que no están los tiempos para pedir a los Municipios ni a ningún contribuyente, que pague lo que no debe pagar.

Y lo que los Municipios deben pagar, debe exigirse a todos por igual sin distinciones ni privilegios para ninguno, porque la Ley debe ser igual para todos.

ELOY TOMAS.

6-2-1934.

## Automóviles ganga

Vendo Wippet Essex Chevrolet Opel a cualquier precio por dejar este negocio. Todos conducción interior, cuatro puertas. Daria condiciones y también tomaria a cambio otros.

Razón: Vda. de J. Sanoguera, Picasset, 15.—Teléfono 13.638.—VALENCIA.

## Anuncio

EL PAVIMENTADO DE LAS CALLES

El Ayuntamiento de Castellón, tiene acordado pavimentar diez y seis calles de esta Ciudad, por el procedimiento de hormigón blindado con un total presupuestado de QUINIENTAS CUARENTA Y UNA MIL SETECIENTAS NOVENTA Y OCHO PESETAS Y TREINTA CENTIMOS (541.798'30 ptas) y por el sistema de contratación de adjudicación directa. Pero con el fin de que la adjudicación se haga en las condiciones más favorables para la administración, ha acordado acudir a la pública concurrencia por medio de un concurso, en las siguientes condiciones:

Primera.—Se admitirán proposiciones en sobres cerrados por cinco días y horas hábiles de oficina, que terminarán el día 16 del actual a las trece horas.

Segunda.—El Ayuntamiento se reserva el derecho de inclinarse por aquella proposición que considere más ventajosa, compulsadas en conjunto las condiciones económicas, las garantías que se ofrezcan y todas las demás circunstancias que la Corporación tenga a bien tener en cuenta, pudiendo así mismo desear todas las ofertas y

Tercera.—Este concurso quedará sin ningún efecto si por la Superioridad no se aprueba el correspondiente Presupuesto extraordinario.

El pago de las obras que han de ser objeto de la adjudicación será en cinco anualidades correspondientes a los años 1935, 1936, 1937, 1938 y 1939, y todas las demás características de las obras y contrato, condiciones facultativas y económico-administrativas que están a disposición de los interesa-

dos en la Secretaría del Ayuntamiento durante las horas hábiles de oficina.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Castellón 10 de Febrero 1934.  
El Alcalde,  
**VICENTE TIRADO GIMENO.**  
El Secretario,  
**M. CASTRO RENINA.**

Zapato caballero cosido Goodyear 10'50

Zapato señora ante azul blanco, tacón alto, 10.

Botas Foot-ball, 10'95  
La Política Cómica—Dr. Landete, 6 (Ruzafa) Valencia.

## CASTELLON AL DIA

Ha defraudado el tiempo a los adoradores de Momo y el Carnaval transcurrió desanimado pero con absoluta normalidad y váyase uno por lo otro.

Desde luego el Carnaval callejero está muerto y así debe ser mientras no se convierta en una fiesta de arte.

Tampoco los bailes de sociedad han ofrecido este año grandes atractivos pero no ha faltado concurrencia a ellos y como siempre el Circulo Mercantil es la sociedad que mejor y con más éxito cultiva los bailes de máscaras.

El del sábado, por ser el primero, se vió bastante animado pero no se adjudicó el primer premio del concurso de vestidos de seis pesetas. El segundo se adjudicó a la señorita Ana María Rubert, que vestía de zingara y el tercero a Paquita Antolí, disfrazada de "Pipa".

En el baile de anoche se verificó la elección de "Miss Morena" y "Miss Rubia", siendo las favorecidas por el Jurado las señoritas Ana María Robert e Isabel Lasso Alvarez. Para la Corte de Honor de ambas Misses del Carnaval 1934 fueron proclamadas Magdalena Mariño, Rafaelita García, Teresita Romero y Conchita Diaz, cuatro verdaderas preciosidades que como las Misses fueron aplaudidas por el público al desfilar por la sala de baile.

Un momento muy impresionante del baile fué aquel de soñarse 300 globos del Comercio de Folch.

Todos los demás bailes de anoche en los Casinos estuvieron concurridos, visitándolos las primeras autoridades y las representaciones de las directivas de todas las sociedades.

Esta noche volverá a bailarse en el Teatro Principal y además celebrará su acostumbrado el Circulo de Cazadores de San Huberto.

Mañana se bailará en las mismas sociedades de anoche.

Nos falta decir que además de los del Casino Antiguo, Circulo Mercantil, Centro Republicano, Cámara Agrícola y Ateneo Radical, celebraron también baile anoche Acción Republicana y la sociedad "El Látigo", igualmente concurridos.

Como siempre el Casino Antiguo dió la nota de su rancio abolengo, exornando el soberbio edificio al baile hasta bien entrada la madrugada de este día. Algunas damas se distingieron por sus elegantes "toilettes" pero el elemento joven, en general, se prepara para echar el resto en el baile de Piñata.

## El Liquidador

Lanas para labores  
**Ruiz Zorrilla, 17**

—El segundo día de Carnaval transcurrió desanimadamente porque también el tiempo no se ha prestado a otra cosa.

Amaneció lloviendo y aunque el Sol ha brillado algunos ratos de la mañana, las rachas de viento eran muy frias. Así y todo no ha faltado gente en la calle.

Durante la mañana se ha trabajado en todas partes pero esta tarde han parado algunos oficios. El tiempo está amenazador y no tendría nada de particular que el día terminara lloviendo.

En la parte alta de la provincia, según nuestras noticias ha llovido hoy bastante.

## El Liquidador

Camisas franela  
de 10 ptas. a 4  
**Ruiz Zorrilla, 17**

—Estos días constituye un verdadero escándalo la mendicidad callejera, pero además se han intensificado los escalos a los "masetes" y alquerías del término municipal.

Una delicia, como se ve.

—Algunos socios del Ateneo han aprovechado estos días de Carnaval para subir a San Juan de Peñagolosa con objeto de disfrutar el espectáculo de la nieve.

Los excursionistas se proponen estar mañana de regreso.

—Durante el pasado mes se han recogido en Esilda 24'6 mm. de lluvia; en Zucaina, 4 procedente de la nieve; en Alcora, 14, y en las Columbretas, 24.

## El Liquidador

Continúa la liquidación  
de artículos invierno  
**Ruiz Zorrilla, 17**

—Se pone en conocimiento de todos los retirados de la Guardia civil que sean socios a los Socorros Múticos del Cuerpo que a partir del mes actual y en lo sucesivo se cierra el cobro de las cuotas el día 20, pudiendo ser dados de baja en dichas fechas no hayan pagado sus cuotas, según determinan las instrucciones que aclaran y completan el Reglamento por el que se rige la Asociación, aprobadas por la Superioridad en 19 de Enero último.

—Ayer tarde regresaron a Valencia las fuerzas de Asalto, que vinieron a Castellón con motivo de las últimas huelgas.

—El miércoles, viernes y sábado de la presente semana son de ayuno y el viernes además de abstinencia.

—Del horrible tormento de la tos se librará usted con "PASTILLAS CRESCO".

## El Liquidador

Siempre más barato  
**Ruiz Zorrilla, 17**

## ECOS DE SOCIEDAD

**DOÑA CONCHA ALLOZA**  
Para pasar los días de Carnaval con su encantadora hija Conchita, marchó hace unos días a Albacete, la distinguida dama doña Concha Alloza Blasco, viuda de Gironés.

**EL GOBERNADOR PELAEZ**  
A su propia instancia, por el natural deseo de estar más cerca de los suyos, ha sido trasladado desde el Gobierno civil de Alicante al de Teruel, nuestro estimado amigo, el exalcalde de Castellón don Manuel Peláez.

**EL DIPUTADO GRANELL**  
Hoy ha pasado el día en Castellón el diputado a Cortes por esta provincia don Juan Granell.

**LA BODA DE AYER**  
En la Iglesia de la Santísima Trinidad se celebró ayer el matrimonial enlace del joven farmacéutico don Manuel Aparici con la gentil y encantadora señorita Mercedes Barberá, hija del conocido industrial de esta plaza don Joaquín Barberá.

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señorita Consuelito Carbó, en representación de doña Tomasa Babiloni, madre de la novia y don Manuel Aparici, hermano del novio.

Terminada la nupcial ceremonia fueron obsequiados con un espléndido "lunch", admirablemente servido por el Hotel "Bola de Oro".

Al descorcharse el champagne, que corrió en abundancia, se hicieron votos por la felicidad de la enamorada pareja.

A los nuevos esposos y a las familias de Aparici y Barberá enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

## CONCHITA ALCALA

Esta encantadora señorita se presentó anteayer al baile del Circulo Mercantil vistiendo un disfraz que logró llamar la atención de la concurrencia.

Todos los títulos de la prensa local, lindamente combinados figuraban en el disfraz y además el vestido era de una gran elegancia muy bien llevado por Conchita que recibió con los aplausos del público las enhorabuenas de todos.

Reciba ahora también la nuestra.

## DON VICENTE ALMELA

Pasa el Carnaval en su casa de Benicasim este distinguido y querido amigo nuestro, que hoy ha pasado unas horas en Castellón, dispensándonos la atención de su visita.

## LOS ESTUDIANTES

Para pasar los Carnavales con sus respectivas familias se encuentran en Castellón la mayor parte de los estudiantes que cursan en las Facultades de Madrid, Barcelona y Valencia.

Bien venidos.

## BAUTIZO

En la Iglesia de Santa Maria, fué bautizada ayer la hermosa niña, que recientemente dió a luz doña Vicenta Escrig Errando, esposa de nuestro estimado amigo don Emilio Sorianio, apadrinando a la neófito la elegante señorita Teresita Castillo Marmagneu y don Joaquín Vidal.

A la recién nacida se le impuso el nombre de Vicenta como a su madre.

Después de la ceremonia se sirvió un espléndido refresco en casa de los padres a sus numerosas amistades.

Enhorabuena a los jóvenes señores de Prades-Escrig, por el feliz natalicio de su precioso primogénito.

## DOÑA MARIA LIDON GIL

Después de pasar aquí varios días, por el triste motivo de la pérdida de su madre amantísima, ha regresado a Vall d'Alba la culta maestra de dicho pueblo doña Maria Lidón Gil Montaner.

## INVITACIONES

Los presidentes del Ateneo Radical y Cámara Agrícola, nos han invitado a los bailes de máscaras del presente Carnaval.

Agradecemos la atención.

## TRASLADO

Ha sido trasladado el comisario jefe de Vigilancia de Castellón, don Ricardo Castro Peino, a Las Palmas (Canarias), como jefe en dicha capital y delegado del excelentísimo señor director de Seguridad para la inspección de servicios de los Cuerpos de Investigación y Vigilancia en todo el archipiélago, cuando sea necesario.

## D. Francisco Seder Montañés

Repentinamente falleció ayer tarde, nuestro antiguo y querido amigo el funcionario jubilado de la Diputación provincial don Francisco Seder Montañés.

La triste nueva causó gran impresión entre sus numerosos amigos, pues el infortunado don Francisco hizo ayer mismo su vida normal, marchando a cazar a una finca de su propiedad, sorprendiéndole el ataque cuando se disponía a comer con su familia.

Rápidamente fué trasladado a su domicilio, donde dejó de existir a las seis de la tarde, inútiles los sencillos auxilios de la ciencia para arrancar su presa a la muerte.

Esta mañana se ha celebrado el entierro que se he visto concurridísimo, presidiendo el triste acto el presidente de la Diputación don Carlos Selma, director de la Casa de Beneficencia don Antonio Gor,

presidente de la Caja de Ahorros don Francisco Rambla, teniente de alcalde don Sebastián Plá, don Vicente García Petit, don Nazario Sancho, don Bautista Taús Olucha y don Jaime Nos, hermano político del finado.

Descansen en paz el inolvidable amigo y reciban todos los suyos la expresión más sincera de nuestro pésame por la pérdida irreparable que lloran.

## Gobierno civil

CONTRA LOS MALEANTES.

Repitió esta mañana el señor Rubio Carrión que se propone llevar a cabo una activa campaña contra los maleantes hasta limpiar completamente la capital y sus alrededores de gentes indeseables y a tal fin han comenzado a ponerse en práctica desde hoy severas medidas para que sea pronto una realidad tal propósito.

## MANIFESTACION EN ALMAZORA.

Añadió el señor Rubio Carrión que la tranquilidad en toda España y en la provincia era completa.

Únicamente en Almazora, según me comunica el alcalde, han recorrido esta mañana las calles unas 400 mujeres pidiendo pan y trabajo, pero el orden ha sido comedido, no alterándose la normalidad.

## VISITAS.

Entre otras ha recibido hoy el gobernador las del diputado a Cortes señor Granell, ingeniero director de las Obras del Puerto señor Espresati, alcalde de Benicarló y diputado provincial señor Castellano y alcalde de Viver.

## Diputación

### MOVIMIENTO DE DEMENTES

Ha sido dado de baja en el Hospital, el presunto demente Pascual Menero Balaguer, por haber sido entregado a sus familiares a petición de los mismos.

### INGRESO

Ha ingresado en el Hospital, la presunta demente Elodía Rovira Chivert, natural de Alcalá de Chivert.

## Farmacias de guardia para mañana

Don Vicente Calduch, G. Chermá, 21.  
Don Manuel Tellado, Mayor, 108.

## Sucesos del día

### MORELLA

#### SENSIBLE DESGRACIA

Podando un árbol en la plaza de la Arciprestal de Morella, el vecino Tomás Godes, tuvo la desgracia de caerse con tal mala suerte que resultó, según el parte facultativo con las siguientes lesiones:

Dos puntos de fractura del frontal; uno inferior de lámina externa y otro superior de ambas láminas; desprendimiento de los cartílagos nasales; luxación y fractura de ambas muñecas; rotura de dientes incisivos superiores e inferiores; heridas contusas en el labio superior, y en la parte interna del inferior, con hematoma en la región ciliar izquierda.  
Pronóstico muy grave.

## Día Civil

### NACIMIENTOS

Julia Colonques Pitarch, Segunda Travesía Camino Lidón.  
Vicente Cristóbal Casanova Pachés, A. Puerto 34, (Grao).  
Dolores Peña Izabá, Cronista Rocafort, 43.  
José Fortunato Ibáñez, Poeta Monistral, 26 (Grao).  
Emilio Solsona Castillo, Enseñanza, 7.  
Federico Garcés Pachés, Mayor, núm. 29.

**Salón ROYAL**  
Jueves, 16  
La inmortal obra de D. Miguel Cervantes

exclusivas febrer & blay presentan

**EL QUIJOTE**  
CHALIAPINE en un film de G.W.PABST

DISTRIBUCION HISPANIA FILMS

Por el mejor bajo del mundo  
**CHALIAPINE**

Una obra de arte que debe ser visionada por todo buen español

**EL LIQUIDADOR**  
El día 15 principiará la quincena blanca  
SABANAS  
TOALLAS  
OPALES, etc. etc.

Buena calidad y más barato  
Ruiz Zorrilla, 17.—CASTELLON

**Radio Madrid**  
Como lunes no hay empuje.

**Radio Barcelona**  
A las 21: Campanada de la Catedral. Parte del Meteorológico de Cataluña del tiempo en Cataluña, y en las rutas aéreas. Notas de sociedad. 21'20: Sardanás. Actuación de la orquesta de Barcelona. 23: Noticias de prensa.

A las 24: Cierre de la noche.

**HERNIA**  
(Trencats)  
VENCIDO EL PELIGRO QUE CONSTRUYE EL...

**Radio Castellón**  
PROGRAMA PARA HOY  
Emisión de la noche

A las 21'30 apertura de la estación.  
Noticias bursátiles. Mercados fruteros extranjeros. Vapores a la carga. Música ligera. Selección de la zarzuela del maestr Vives, "Bohemios". 22'40: Noticias de prensa de última hora, servicio directo de "Radio Cuarzo Unidas" Madrid. A las 23, cierre de la estación.

**Radio Valencia**  
A las 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de prensa.

**Doctor Francisco Candel**  
Exalumno de los Hospitales de París y Burdeos y de las de los doctores Tapia de Antolí-Candela de Valencia. Enfermedades de la garganta y oído. Consulta diaria excepto los sábados de diez a una. Colón, 33, principal, Castellón.

VINOS, LICORES Y COGNACS de las mejores marcas y a granel

**Casa MESTRE**  
Ruiz Rorrilla, 23.-CASTELLON

Donde podrá encontrar V. los tan renombrados

Licores y vinos del **Desierto de las Palmas**

Importación directa del **Licor Carmelitano**

**Casa MESTRE**  
RUIZ ZORRILLA, 23

**PERFUMERIA**  
G. Chermá -CASTELLON

Ofrece los productos **TABU** ultima novedad en perfumeria

Los Productos **TABU** son inmejorables

**TABU** Colonia

**TABU** Polvos finos adherentes etc. Caja 3,70 ptas.

**TABU** El Perfume que nunca se evapora. Frasco especial 100 ptas. grande 45. mediano 25. pequeño 15. minitatura 7,50.

**TABU** Loción Frasco 8,30 ptas.

POR TELEGRAFO, TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

(Del sábado al domingo)

El Consejo extraordinario del sábado

Medidas de orden público. Lo que dicen Lerroux y Martínez Barrio

Como adelantamos en la última edición de HERALDO, a última hora de la tarde celebraron los ministros Consejo extraordinario...

la venta de explosivos y un telegrama circular que mando a los gobernadores con instrucciones que han sido aprobadas por el Consejo de Ministros.

Terminó diciendo que posiblemente se anocheciera y durante estos días los agentes de la autoridad practicarían la recogida de armas de toda clase...

Las primeras medidas de Orden público adoptadas por el Gobierno en el Consejo del sábado

Las que se refieren a los oradores, dicen que las demasías del lenguaje a que se han entregado los propagandistas políticos obligan a adoptar medidas que eviten la repetición de estos hechos.

En cualquier reunión de carácter político o de otro matiz el delegado del Gobierno hará presente a los oradores la prohibición de hacer la apología de la violencia o apelación por medio de la fuerza para hacer triunfar sus ideales.

Si el acto suspendido se celebraba en local social o político, la entidad será multada con mil pesetas. En el caso de que no sea obediencia, el delegado suspenderá el acto, deteniendo a los oradores que hayan incurrido en falta.

Las relaciones con la venta de explosivos, disponen que las personas o entidades que deseen establecer taller de carga de estufas o dedicarse a la venta de los mismos, necesitarán una autorización especial de la Dirección de Seguridad.

La circulación de estos materiales, requerirá guía de la Guardia civil. En cuanto a la dinamita, además de guía será necesaria una autorización para viaje de la Dirección de Seguridad.

Sólo se permitirá adquirir cartuchos y cápsulas a las personas que tengan licencia de uso de armas. Las aduanas no despacharán remesas si son para importar, sin la oportuna guía de la Guardia civil y no permitirán su salida si se trata para exportar.

Cada quince días se dará cuenta a la Guardia civil de las existencias, altas y bajas, de aquellos comerciantes que trafiquen en dichas materias. En todas las minas, canteras o empresas que tengan que hacer uso de la dinamita, habrá que llevar un registro para que la Guardia civil compruebe las existencias.

La entrega de la dinamita se hará previo recibo que quedará en poder del encargado bajo cuya responsabilidad se efectúe este servicio. La Dirección de Minas, en el plazo de un mes, procurará reducir el modo más eficaz la situación de los polvorines.

Las infracciones serán castigadas con multa de 250 pesetas por cada cartucho de dinamita que falte y de 150 por las infracciones que se refieren a armas.

Primer aniversario La señora Doña Soledad Alonso y Benayas F allació el 14 de Febrero de 1933, habiendo recibido los Santos Sacramentos R.I.P. Sus desconsolados esposo y hermana don Emilio Avila de la Cruz y doña Consuelo Alonso y Benayas, respectivamente, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Pasa luego a ocuparse de lo que él califica de plan premeditado por parte del Gobierno y dice que se trata de exacerbar al proletariado español para que éste se subleve y una vez que haya llegado a ese estado revolucionario, gracias a las medidas tomadas con tiempo por el Poder, destrozarlo impunemente privándole, por este golpe de las reivindicaciones legítimas a que tiene derecho.

Frente a esto, el deber de todos los republicanos es procurar por todos los medios que no llegue a estallar ese movimiento para así salvar a la República, no picando en el anzuelo que les tienden los que no sienten la República.

Esboza el señor Azaña también un programa constructivo que no tiene variantes con lo que él se había propuesto hacer cuando era jefe de Gobierno ni tampoco con los postulados esenciales de su partido. Hace consideraciones minuciosas acerca de algunos extremos de esta labor constructiva que él no pudo concluir y dice que es la última vez que se dirige a esas masas para llamar su atención acerca de la necesidad ineludible en que se encuentran de acudir en socorro del régimen. Si el pueblo quiere acompañarle —dice— a salvar a la República, yo iré con toda mi alma a la realización de este alto servicio.

Se ocupa del frente de izquierdas republicanas y expone su opinión de que si de lo que se trata no es de crear un gran partido de izquierdas, sino de llegar a una federación de grupos y capillas políticas de las que hoy abundan, él no se prestará al juego y entonces continuará al frente de su partido como hasta hoy.

Ahora, si se busca, como debe buscarse, la unión de los partidos de izquierda en un poderoso bloque que constituya un solo partido, entonces Acción Republicana se disuelve y sus elementos pasan a integrar ese gran partido, dispuestos a redoblar sus esfuerzos en pro de la República.

Comentando la prohibición de radiar todo discurso político, censura acremente al Gobierno y recuerda una anécdota. Dice que hace cuatro años, tal día como el de hoy, iba a celebrarse un acto de propaganda republicana. Estaba entonces en el Poder el general Berenguer. El jefe de Policía negó el permiso para que se celebrara el acto, y ante el hecho, el señor Lerroux y él fueron a ver a Berenguer para pedirle que autorizase el acto prohibido por la policía. El general Berenguer, opuso algunos reparos pero terminó accediendo y repuso que quedaba autorizado. Y aquí tuvo lugar.

Es verdaderamente pintoresco —añade el orador— que el señor Lerroux me niegue a mí el permiso para hablar al público, radiadamente, y que no tengamos respetos a los derechos republicanos que tenía el general Berenguer.

Al referirse a este hecho concreto el orador, el público prorrumpe en una ovación cerrada que dura largo rato.

En esta última parte del extenso discurso, el señor Azaña, ovariado constantemente, se refiere a los socialistas y al hacerlo cuenta que estos han sido unos fieles colaboradores de quienes la República no puede quejarse puesto que han realizado una obra extraordinaria en completa consonancia con lo estatuido en el terreno legislativo por las Cortes Constituyentes. Se refiere al concurso decidido y entusiasta prestado por las masas obreras organizadas al régimen y considera un acto reprochable lo que ahora se intenta arrastrando las por hábiles provocaciones a un acto de rebeldía que justifique la represión sangrienta que puede llegar a ejercer en el pináculo apetecido a los elementos de la derecha

que van directamente a adueñarse de los destinos del país, del brazo del mal llamado Gobierno minoritario y de los dirigentes del partido radical que les han servido perfectamente sus apetencias reaccionarias.

Si la izquierda sana del republicanismo, con sus aliados, los socialistas, aliados efectivos o simpatizantes, no tratan de atajar el mal, este no tendrá remedio y entonces surgirán días y momentos de mucha más gravedad que los actuales, como ha dicho en otra de sus partes del discurso.

El jefe del partido de Acción Republicana termina su discurso, invocando su fé en los ideales y su disposición al sacrificio personal que la dura lucha que se avizora le impone y que realizará gusto para contribuir a la resolución de los agudos problemas que España tiene planteados y que solo puede resolverlos un gran partido de izquierda inspirado en los más puros postulados de la Justicia social.

A las dos y media de la tarde terminó el discurso de don Manuel Azaña, que ha producido los más vivos comentarios. No se registró ningún incidente a la salida. Entre los grupos apostados en las inmediaciones del teatro Pardiñas, partieron muchos vivas al jefe de Acción Republicana y a la República.

Metin antifascista en la Casa del Pueblo Organizado por el Sindicato Metalúrgico de Madrid el Balmat, celebró el domingo por la mañana un importante acto de afirmación sindical y contra el fascismo en el Salón Teatro de la Casa del Pueblo.

Este se vió completamente abarrotado para escuchar a Pedro Gutiérrez, Pascual Tomás, Wenceslao Carrillo, y Margarita Nelken. Presidió Carlos Rubio.

Pedro Gutiérrez y el Presidente se limitaron a tratar de cuestiones sindicales. Wenceslao Carrillo y Pascual Tomás gloriosaron la situación por que atraviesa la clase obrera, haciendo atinadas consideraciones sobre el momento.

Por último habló, Margarita Nelken. Empezó relutando algunos cuentos, para desembocar en la situación porque España atraviesa. A juicio de la oradora, la revolución española es inevitable y forzosa. Dijo que el movimiento camina solo, sin necesidad de que nadie le acucie ni empuje. Nada harán por contenerle cuantas medidas se tomen en pro, para que se precipite o en contra, para anularlo. La revolución va derecha, al éxito o al fracaso pero camina sola, convencida de su propio valer hasta el punto de que, dijo la señorita Nelken, aunque los dirigentes de la revolución fueran encarcelados, aunque desaparecieran transponiendo las fronteras, aunque murieran, el hecho, la realidad revolucionaria se produciría.

La oradora ensalzó después la primera República española, cuyo aniversario se celebraba, y se refirió también a la revolución rusa analizando algunos de sus episodios más salientes. Margarita Nelken, fué aplaudida al final de su discurso. Durante el acto reinó un gran entusiasmo entre los asistentes. No se registró incidente de ninguna clase.

Los maestros a un compañero diputado La Asociación de Maestros de Madrid, obsequió el domingo con un banquete al señor Zapata, diputado y maestro. Al acto homenaje fueron invitados otros cuatro

maestros que también ostentan representación en Cortes. El acto consistió en un banquete que se celebró en el Restorán Lisboas con asistencia de unos ciento cincuenta comensales, maestros de Madrid, pueblos próximos y algunos representantes de provincias. Ofreció el homenaje Regino Saldaña, hablando también Zapata, para agradecerlo y Bienvenido Santos, de Murcia. Se recibieron y leyeron numerosas adhesiones.

La «Gaceta» del día Entre otras disposiciones publicadas las siguientes: Decreto ampliando hasta el día 4 de Marzo próximo el plazo para exposición al público de las listas de inclusiones, exclusiones y adicionales de la actual rectificación del Censo electoral.

Otro, admitiendo a don Ricardo Gasset Alzugaray, la dimisión del cargo de Gobernador civil de la provincia de La Coruña. Otro ídem, a don Diego Funes, de gobernador de la provincia de Teruel.

Otro ídem, a don José Morlesín Mendoza, de gobernador civil de la provincia de Toledo. Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Albacete a don José Aparicio Albiñana, que desempeña igual cargo en la de Jaén. Nombramientos de nuevos gobernadores y una combinación judicial.

Orden disponiendo que la relación de pases de servicio A, de libre circulación, quede ampliada con la inclusión en ella de los Vocales y Secretario General del Tribunal de Garantías Constitucionales. Orden (rectificada), nombrando Presidente y Vicepresidente de la agrupación de Jurados mixtos de Teruel, a don José Barrojo Esqui y a don Agustín Vicente Pérez, respectivamente.

Decreto disponiendo que corresponde a los Consejos de la Generalidad de Cataluña o funcionarios en quienes ellos deleguen la ordenación de los gastos que se deriven de los servicios que les sean conferidos.

La conmemoración del «Día del Papa» Se celebró la ceremonia de conmemoración de la Coronación de Su Santidad El Papa Pío XI, en la Catedral. Comenzó con un solemne Te-Deum, oficiado por el Nuncio de Su Santidad. Después tuvo lugar la recepción y el besamanos. Pronunciaron discursos el Presidente de la Junta Central de Acción Católica y Monseñor Tedeschini.

La Catedral se vió completamente atestada de fieles, pues concurrieron además del Cuerpo Diplomático, el Clero Secular y de religiosos, todos los organismos de Acción Católica; Juventudes Católicas, Padres de Familia, Acción Católica de la Mujer y las Cofradías y Asociaciones piadosas de Madrid, además de numeroso público.

El Carnaval en provincias Transcurre el Carnaval sin incidentes, pero con bastantes precauciones en todas partes. En San Sebastián, pocos disfraces y una estudiantina postuló por los niños ciegos de San Rafael. En Barcelona, muy animado el paseo de coches, pero el día gris y frío. En Bilbao, poco animado por el mal tiempo. Los bailes de sociedad concurren.

En Logroño y Pamplona, tiempo frío, desanimando el carnaval, pero normal. Paulino contra Smilg Hemos celebrado una entrevista con el célebre boxeador vasco Pau-

lino Uzcúndun, que nos confirmó la noticia de haber firmado su contrato para disputar su match de revancha con el pugil alemán ex campeón del mundo de todas las categorías Max Schemeling. Paulino nos dijo que percibiría por el combate la suma de treinta mil duros y el quince por ciento de la taquilla. El combate se celebrará el día 8 de Abril en el stadium de Montjuich de Barcelona.

De provincias Bilbao BAJA DEL PRECIO DEL PAN Como consecuencia de la campaña que ha venido realizándose y de los desórdenes de carácter público motivados por la elevación del pan, principalmente en los pueblos de la Ría y zona minera, se venderá el pan desde hoy sin el aumento circunstancial o sea al precio que se vendía anteriormente.

MITIN COMUNISTA En el frontón de Zabaldide, los comunistas, celebraron un acto de propaganda política. Todos los oradores se manifestaron defendiendo su ideal. No hubo incidentes.

LA FEDERACION LOCAL DE LA U. G. T. La federación local de la U. G. T. comenzó sus sesiones del Congreso. En las sesiones del domingo, se concretaron a presentar las credenciales y a la designación de las distintas ponencias. De madrugada continúan las sesiones.

Granada SIN NOVEDAD La normalidad es completa. Las precauciones que habían adopta-

lotería nacional En el sorteo de hoy han resultado favorecidos con los primeros premios los números siguientes: 6.481 Logroño, San Sebastián, La Unión Valencia. 25.510 Barcelona, Madrid, San Félix de Llobregat Salamanca. 6.255 Madrid Barcelona, Toro. 5.334 Barcelona, Madrid, Salamanca.

12.279 Málaga, Barcelona, Zaragoza, Castro del Río. 28.943 Las Palmas, Alicante, El Ferrol, Granada. 31.681 Benegell, Sabadell, Córdoba, Figueras. 27.762 Tarragona. 8.717 Ayora, Las Palmas, Algeciras. 26.665 Santander. 10.008 Santurce, Barcelona, San Sebastián, Granada. 25.319 Madrid, Badajoz, Barcelona. 223 Madrid, Sevilla, Barcelona, Jaén.

Ante el Tribunal de Urgencia Se reunió esta mañana el Tribunal de urgencia, compareciendo ante el mismo Lorenzo Domínguez y Juan Gil, presidentes y secretario respectivamente de la Federación local de edificación, acusados como autores de la publicación de un manifiesto clandestino. Asistieron a la vista gran número de obreros, habiéndose adoptado grandes precauciones. El fallo del Tribunal fué absoluto para los procesados.

En Guerra Visitó esta mañana al ministro de este departamento señor Hidalgo una comisión de la Junta directiva del Casino de Clases, invitándole a la inauguración del nuevo edificio social en la calle de Carretas.

En Gobernación EL MINISTRO Y EL DISCURSO DE AZANA Esta madrugada recibió a los periodistas el señor Martínez Barrio, diciéndoles que durante todo el día anterior había continuado sus gestiones el ministro de Trabajo para resolver el conflicto del ramo de la construcción, suponiendo que se conseguiría ello mediante un laudo. Los periodistas le preguntaron si se concretaba el discurso pronunciado por el señor Azaña en el teatro Pardiñas, contestando que solo conocía un pequeño extracto. Los informadores ampliaron las

do las autoridades han resultado inútiles. Las fiestas de Carnaval, se desenvuelven dentro de la mayor normalidad. Los bailes públicos animadísimos.

Barcelona CONMEMORANDO LA PRIMERA REPUBLICA Con grandiosa animación se celebraron en diferentes centros políticos, los actos de conmemoración de la primera República española. En ninguno se registraron alteraciones y todos los oradores se manifestaron enalteciendo la gesta de aquella época dieron a España el sello de la primera República española. Con motivo de la referida conmemoración, ondeó la bandera Nacional en todos los edificios públicos y las tropas vistieron tie gala.

UNA FIESTA DE AVIACION Para conmemorar el 24 aniversario del primer vuelo realizado en España, los elementos de aviación organizaron y celebraron en el Hipódromo una gran fiesta a la que asistió mucho público. Se desarrolló un amplio programa con aparatos y vuelos de todas clases, restando alguna brillantez a la fiesta, la ausencia del señor La Cierva que había prometido tomar parte en la fiesta, con su autogiro y no se presentó.

TRIUNFA UNA CANDIDATURA MODERADA En el Centro de Dependientes se procedió al nombramiento de nuevo Consejo Directivo. Se presentaban dos candidaturas una de elementos moderados y otra de extremistas, aunque dentro del reglamento. No obstante, por mayoría de votos triunfó aquella.

referencias del discurso al señor Martínez Barrios y éste replicó: «¿Y ha estado tres horas para decir eso?». Uno de los periodistas agregó que Azaña había dirigido al señor Martínez Barrio unos ataques, diciendo entre otras cosas que si todo lo que ocurre en España ocurre conociéndose en el ministerio de la Gobernación un ministro que se dice republicano y masón, asustado pensar lo que pasaría si fuera jesuita. El ministro, sonriente, replicó: «Hombre, cómo yo no pienso ser jesuita, no me he parado a pensar lo que podría ocurrir en tal caso». Terminó diciendo, que el orden público era muy lejeto.

Reunión de ministros en Gobernación A la una de la madrugada estuvieron los periodistas en Gobernación, donde se encontraban con el señor Martínez Barrio, los señores Lara, Pita Romero y Armasa. Poco después llegó el señor Estadella, quien dijo refiriéndose al conflicto del ramo de la construcción que no había, aún laudo, pero que seguían las negociaciones para resolver aquél asunto, del que tenía las mejores impresiones. A preguntas de los periodistas dijo que caso de declararse la huelga solo irían a ella los obreros del referido ramo. Uno de los periodistas preguntó si la presencia de tantos ministros en Gobernación obedecía a la celebración de algún Consejo, replicando que solo habían ido a hacer la acostumbrada tertulia con el señor Martínez Barrio.

En Palacio El jefe del Estado recibió esta mañana en audiencia al presidente de la Liga Internacional de Aviadores y al director general de Aeronáutica civil señor Alvarez Builla, que fueron a invitarle a una fiesta de aviación en la que se entregarán trofeos a los pilotos españoles señores La Cierva, Rey Loring y otros.

De Barcelona EL CARNAVAL. El segundo día de Carnaval discurso animadísimo. ATRACO. En Sabadell unos desconocidos atracaron ayer a Jaime Sales y al prender éste resistir, hicieron varios disparos de pistola, hirién-dole gravemente. EN RECUERDO DE MAJCA. Ayer como domingo, fué visitadísima la tumba del primer presidente de la Generalidad Catalana, depositándose en ella gran cantidad de flores.

(Del domingo al lunes)

Un gran discurso de don Manuel Azaña en el coliseo Pardiñas

Con un lleno completo pronunció un discurso en el Coliseo Pardiñas, el jefe de Acción Republicana don Manuel Azaña. La expectación despertada por el acto fué extraordinaria, hasta el extremo de que a la puerta del Teatro quedaron numerosos grupos sin poder entrar. A la hora anunciada y después de una prolongada ovación empujó su discurso el señor Azaña. El jefe de Acción Republicana, comenzó haciendo una extensa crítica de la situación actual, en la que abundaron durísimos conceptos y frases aceradas. Pintó como muy graves los días que atraviesa el momento nacional, pero dijo que esta gravedad no es tanta como por la que puede pasar todavía la República. Ataca con inusitada violencia

al actual Gobierno y a sus desacertadas medidas de política gubernamental. Dice que hace un año los propios radicales hubieran tomado como un insulto el que se les hubiera dicho que el partido iba a hallarse en el Poder, como hoy, sometido por completo a Gil Robles. Se extiende en consideraciones acerca de la posición minoritaria del Gobierno del señor Lerroux y expone que, en realidad, no existe tal Gobierno de minoría sino todo lo contrario puesto que este Gobierno ha presentado por dos veces la cuestión de confianza y ambas veces la ha ganado nutridamente. Esto —dice— no es ser un Gobierno minoritario. Se ocupó también de la justicia social y en este punto expresó que una República no es tal República si a este aspecto fundamental de la vida de los pueblos no le rinde la debida pleitesia.

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

### TEATRO

Para hoy, lunes de Carnaval, tarde y noche  
**Gran baile de máscaras público**  
 Precios populares. Se admiten encargos de localidades en contaduría Miércoles 14, a las 10 noche inauguración del campeonato de Levante de Duración

### DORE

PARA HOY  
 A las 6'30 y 9'45 2 películas 2  
**Papá por afición**  
 Por Warner Baxter  
**Pimienta y más pimienta**  
 En español  
 Por Lupe Velez

### ROYAL

PARA HOY  
 A las 6'30 y 9'45 2 películas 2  
**Pimienta y más pimienta**  
 En español  
 Lupe Velez y Edmund Lowe  
**Tuya para siempre**  
 Fredric March

### CAPITOL

PARA HOY  
 A las 6'45 y 9'30  
 Estreno de la extraordinaria película  
**Aguilas humanas**  
 Un asunto altamente emocionante  
 Liane Haid y Oscar Marión

# Fútbol

## Resultados de la jornada de ayer

**PRIMERA DIVISION**  
 En Madrid, Madrid, 3. Athlétic, 0.  
 En Valencia, Valencia, 2. Barcelona, 0.  
 En San Sebastián, Donostia, 2. Racing, 1.  
 En Bilbao, Arenas, 0. Betis, 1.  
 En Barcelona, Español, 5. Oviedo, 2.  
**SEGUNDA DIVISION**  
 En Vigo, Celta, 4. Ath. Madrid, 0.  
 En Sabadell, Sabadell, 3. Murcia, 0.  
 En Sevilla, Sevilla, 9. Deportivo Coruña, 0.  
 En Gijón, Sporting, 1. Alavés, 0.  
 En Pamplona, Osasuna, 3. Irún, 0.  
**TERCERA DIVISION**  
 En Logroño, Logroño, 3. Unión de Vigo, 2.  
 En Granada, El encuentro Recreativo Gimnástico, aplazado.

### Comentario

El Madrid sabe que desde su tropiezo del Betis en Chamartín—el penalty todo displicencia que echó fuera Hilario—, la Liga se le había escapado de las manos, pero el ganar nuevamente un título no lo es todo. A veces sus jugadores excesivamente profesiona-

les sienten ese amor propio que es la gran virtud del Athlétic y lo igualan en entusiasmo. Y entonces puede tranquilamente ocurrir ese tres a cero de la otra tarde. Que no tiene nada de sorprendente, porque aunque los fanáticos del incensario decretasen que el Athlétic actual era un equipo fuera de serie, la realidad es que el Madrid cuando se emplea con la misma fibra y coraje de su tradicional rival, es por lo menos tan bueno como él.

Y tenemos bien presente la retirada de Iraragorri, la lesión que relegó a Castellanos a un extremo y los dos puntos que podía tirar sin peligro el equipo bilbaíno. Como lo tenemos presente, tampoco olvidamos que los momentos mejores del Madrid, fueron aquellos del primer tiempo cuando con toda su moral íntegra y sin merma de jugadores lesionados el Athlétic bilbaíno era francamente superior. Después cuando los de San Mamés, en inferioridad numérica y física, no eran difícil presa,—con su 3 a 0 en contra y casi todo el segundo tiempo por delante—, para que fuese aventajado aquel 5 a 1 de la primera vuelta, volvió el Madrid a ser el frío equipo profesional... de siempre.

¡Nunca ha tenido mejor ocasión el Madrid de ganar tres puntos,—no temer al empate final en la

liga—inclinando de su lado el goal average particular que en ese fácil segundo tiempo con un Athlétic en cuadro, enfrente! Pero sus jugadores recobraban su verdadera condición de flemáticos profesionales y dejaron transcurrir 38 minutos sin marcar ni un tanto más a un equipo que no podía hacer entonces otra cosa que replegarse a la defensiva.

Este gran choque era todo el interés de la jornada. Luego quedaba la emoción de la cola, emoción que se ha esfumado con los dos valiosísimos puntos que en Ibañeta, ha perdido el Arenas, ante un equipo como el Betis que también estaba en peligro. Recupera el Donostia su tercer lugar al vencer al Racing cántabro. Se deshace el Valencia de este Barcelona que solo juega bien en las Cortes y el Español fué muy superior al Oviedo que también pierde todo su valor en cuanto se aleja del estadio de Buenavista.

El Celta que cortó la carrera triunfal del Sevilla derrotándolo ampliamente en Balaidós, ha hecho lo propio con el Athlétic madrileño, y por el mismo tanteo. Es curioso que en esta segunda división no marcase el domingo ni un solo tanto los equipos visitantes.

Volviendo a Balaidós. Este gran triunfo céltico les sitúa en un buen cuarto lugar y obliga al Athlétic a emplearse a fondo el próximo domingo. En el estadio de Vallecas,—cetro lleno imponente en perspectiva como el de Chamartín—se juega el campeonato de la primera división. Con un partido menos,

ante enemigo tan débil como el Alavés, el Sevilla con la magnífica moral de sus 9 a 0 sobre el Deportivo coruñés será enemigo difícil para el Athlétic madrileño, que hace unas semanas parecía seguro campeón. Altibajos del fútbol.

Creía el Murcia que podría arrancar un empate en la Creu Alta donde ganó el Athlétic y empató el Celta. Lo creía pero se ha encontrado con la desagradable sorpresa de un neto 3 a 0 en contra. El brio y el empuje del Osasuna no pudieron ser contrarrestados como se suponía por el irregular Unión Irúnés y el Sporting en franco descenso de juego, pasó sus apuros para vencer a un Deportivo Alavés, que últimamente no era enemigo para nadie ni en su campo.

El lío existente en la tercera división,—la Nacional se ha ratificado en la clasificación que primeramente dió en la que se excluye al Levante—, dejó reducida la jornada a un solo encuentro. Como se esperaba, el Logroño con su victoria del anterior domingo, siguió adelante eliminando al Unión vigués.

### Varias noticias

El jugador del Athlétic bilbaíno, Iraragorri, que resultó lesionado en su partido con el Madrid no podrá actuar en el partido que se jugará el día 14 entre una selección nacional y otra catalana.

El organismo nacional, ha acordado que el jugador vizcaíno, sea sustituido por algún elemento del Oviedo al aprovechar que este

equipo se encuentra en la capital catalana.

El Barcelona ha protestado el acta del partido de primera Liga en que este equipo ha contenido contra el Valencia, por considerar, que un goal que se anuló al bando catalán, por el árbitro, ha sido válido.

### NOTI-SPORT.

### Futbol modesto

EN EL GRAO  
 El domingo por la tarde en el Campo del Pinar, propiedad del U. D. Grao, jugaron en partido amistoso, el equipo propietario del

campo y el Levante F. C. de Castellón, ganando los primeros por 5 a 1.

Del equipo local, todos jugaron bastante bien, sobre ser el primer partido que juegan, poniendo un gran entusiasmo en la contienda. El equipo vencedor alineó a Más; Gorrita, Pino; Enero, Santa, Verall; Fachés, Gallén, Benjamin, Vicente y Hipi. —V. T.

### CAMPONATO AMATEUR

En el campo del Sequoi, tras un reñido partido, el Sport Club venció al Nules por 2 a 0.

## PUNTUACION

Primera División		Segunda División	
CLUBS	Puntos	CLUBS	Puntos
Athletic Bilbao.	20	Athlétic de Madrid.	22
Madrid.	19	Sevilla.	20
Donostia.	16	Murcia.	17
Valencia.	15	Celta.	16
Racing.	15	Osasuna.	16
Betis.	15	Sporting.	16
Barcelona.	14	Unión de Irún.	14
Español.	13	Deportivo Coruña.	12
Oviedo.	12	Sabadell.	9
Arenas.	9	Alavés.	4

## Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER  
 Arroz con carne  
 SERVIDA RACION  
 A inscriptos . . . . . 12  
 • no idem . . . . . 10  
 • transeantes . . . . . 10  
 • 28 niños con media ración 10  
 TOTAL 150  
 CENA DE AYER  
 Ración de pan y morcillas  
 SERVIDA RACION  
 A inscriptos . . . . . 118  
 • no idem . . . . . 10  
 • transeantes . . . . . 10  
 • 29 niños con media ración 10  
 TOTAL 148

## YA LLEGÓ

la batería que usted necesita para su coche, radio y casas de campo.

## TOMI

Batería suprema  
 Montada con caja de cristal irrompible por lo que no puede engancharse a usted al comprarla ni al repararla, pues lo tiene todo a la vista.

Agente oficial:  
**José Serrano**

Al mismo tiempo se repara toda clase de maquinaria eléctrica, industrial y del automóvil y aparatos de radio.

Avenida de Valencia, 10  
 Teléfono 512

### Pérdida

De una cartera por a calle de Ballesteros, conteniendo llaves y otros objetos.  
 Se le gratificará a quien la presente.  
 Razón en esta Administración.

## Restaurant VORAMAR

BENICASIM—Tel. 2

INSTALADO EN LA MISMA PLAYA

Cubierto «reclamo» incluido vino, siete pesetas

Abierto todo el año  
 CONFORT - ELEGANCIA - ECONOMIA

# MES BLANCO

FEBRERO

ALMACENES MIGUEL PEÑA

Avise al **teléfono 505**

EL RECEPTOR DE MAYOR ALCANCE Y SONIDO MAS VERDADERO **ZENITH**

MODELOS 1934  
 SUPERHETERODYNOS DE 5 A 12 VALVULAS

solicite sin compromiso para V. una audición de esta marca suprema.

## Casa Sabat-Radio

Exposición: **Castellón** Despacho:  
 G. Chermá 76 Tl. 505 Pí y Margall, 18-1.º Tl. 272

## ¡ATENCIÓN!

¡No se deje engañar!

Nuestros pistones son los únicos **Pistones Borgo legítimos**

Si le ofrecen otros pistones con marca parecida, recházcelos porque son una imitación.

El pistón Borgo legítimo

El único tratado térmicamente con dureza Brinell 150, es el que desde hace 25 años vence en todas las carreras y records.

Monte siempre **Pistones Borgo legítimos** y para que no le engañen, exija que esta marca conste en la factura o recibo.

Representantes para Castellón y provincia

## Garage Castellón de Peris y Varella

Herrero, 23. Tel. 205. Sucursal: R. Mijeres, 63. Tel. 344  
 Taleres: Cajal, 33. Tel. 205